
 

 

বুড়িগঙ্গা                                                                                         ৮৩                                                                                 ১১২৩/২০২৪ 

০৩ সেট 

জীবড়বজ্ঞান (েজৃনশীল) 

ড়বষয় স াড: 138 

েময় – ২ ঘণ্টা ৩৫ ড়মড়নট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টবয: ডান পাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পি এবং েংড়িষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর ড়দশে হশব। 
 

১। A          শশবাল           স াট মা            বি মা            মানুষ 

B          সপা ামা ি           পাড়খ্            ড়শয়াল           বাঘ 

 ) জীব শবড়চত্র্য  ী? 

খ্) হড়রর্ স  হাড়ব ণশবারাে বলা হশলও বাঘশ   াড়ন ণশবারাে বলা হয় স ন? 

গ) 'A' ড়চড়িে খ্াদযশৃঙ্খশল পুটষ্টদ্রশবযর প্রবাহ বযাখ্যা  র। 

ঘ) 'B' ড়চড়িে খ্াদযশৃঙ্খশল স ান জীশবর অনুপড়িড়ে বাস্তুেশের ধারাশ  ক্ষড়েগ্রস্ত  রশব?  ুক্তি সদখ্াও। 

 

২।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ) রি  ী? 

খ্) মানুশষর আবরর্ী টটেুযশ  ট্রানক্তজশনাল আবরর্ী বলা হয় স ন? 

গ) ড়চত্র্ 'X' এর গঠন বযাখ্যা  র। 

ঘ) উক্তিদ জীবশন 'Y' এর গুরুত্ব ড়বশিষর্  র। 

 

৩। 

 

 

 

 

 

 ) ইন্টারশেজ  ী? 

খ্) মানবশদশহ টটউমার হওয়ার  ারর্  ী? বযাখ্যা  র। 

গ) উদ্দীপশ র স াষ ড়বভাজশনর 'B' ধাশপ  ী ঘশট? বযাখ্যা  র। 

ঘ) সরাশমাশজাশমর ড়বড়ভন্ন পড়রবেণন ধাপ 'A' সথশ  'C' েৃটষ্টশে ড়বশশষ ভূড়ম া রাশখ্ -- ড়বশিষর্  র। 

 

৪।  

 

 

 

 

 

ড়চত্র্-X 

 

ড়চত্র্ - P ড়চত্র্ - Q 



 

 

( ) শজব মদু্রা  ী? 

(খ্) েবাে শ্বেশন ০2 এর প্রশয়াজনীয়ো অপড়রহা ণ স ন? 

(গ) উদ্দীপশ র 'P' ড়চশত্র্ শ ণরা শেড়রর প্রক্তরয়াটট বযাখ্যা  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র ড়চত্র্ 'Q' এর শজড়ব   া ণ েম্পাদশন উপাদানগুশলার  া ণ াড়রো ড়বশিষর্  র। 

 

৫।  

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) সলাশরাড়েে  াশ  বশল? 

(খ্) 30 বা 40 এর উপশর 𝐵𝑀𝐼 মান মানবশদশহর জনয ক্ষড়ে র স ন? 

(গ) 'C' ড়চড়িে খ্াদয উপাদান মানবশদশহ  ীভাশব পড়রপা  হয়? বযাখ্যা  র। 

(ঘ) 'A' ও 'B' ড়চড়িে খ্াবারগুশলার পড়রপা  প্রক্তরয়ার িান ড়চন্ন-ড়বশিষর্  র। 

 

৬।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) মধযচ্ছদা  ী? 

(খ্) পাোর সটামাটা গুরুত্বপূর্ ণ স ন? 

(গ) শ্বেশন 'F' ড়চশত্র্র 'A' অংশটটর গঠন বযাখ্যা  র। 

(ঘ) ড়চত্র্ 'M' ও 'N' এর  া ণরম েটঠ ভাশব না ঘটশল মানবশদশহ  ী ধরশনর েমেযা হশে পাশর? ড়বশিষর্  র। 

 

৭। পঞ্চাশশাধ ণ হাড়েজ োশহব অেুি সবাধ  রার জনয ডািাশরর শরর্াপন্ন হশলন। ডািার োশহব উনার পরীক্ষা ড়নরীক্ষা 

 রশলন। পরীক্ষার ড়রশপাটণ ড়নম্নরূপ: 

                                               BP-160/135 ml  

                                               HDL ->  1.2 ml 

                                               LDL ->  3.8 ml 

( ) স াষরে  াশ  বশল? 

(খ্) পক্তজটটভ গররুশপর রি সনশগটটভ গররুশপর বযক্তিশ  সদওয়া  াশব না স ন? 

(গ) উদ্দীপশ  BP এর ড়রশপাটণ হাড়েজ োশহশবর স  সরাগশ  ড়নশদণশ  রশ  োর  ারর্ ও প্রড়ে ার বযাখ্যা  র।  

(ঘ) HDL ও LDL এর মান হাড়েজ োশহশবর জনয  েটু ু ড়নরাপদ? ড়বশিষর্  র। 

 



 

 

৮। োড়দয়া অনাে ণ োইনাল পরীক্ষার জনয হাশে ড়লশখ্ হযান্ডশনাট শেড়র  রশ । োর মা োশ  রান্নার ড়বষশয় সখ্য়াল রাখ্শে 

বশলন। সে রান্নাঘশর স াশনাড়  ুর শব্দ সপশয় দ্রেু প্রশবশ  শর অযালুড়মড়নয়াশমর গরম ঢা না উঠাশে ড়গশয় স শি ড়দশলন। 

এ ঘটনায় মা খু্ব রাগ  শরন। 

( ) হরশমান  াশ  বশল? 

(খ্) ডায়াটশমর চলনশ  োমড়গ্র  চলন বলা হয় স ন? 

(গ) স  ড়বশশষ প্রক্তরয়ার  ারশর্ োড়দয়ার রান্নাঘশর এমনটট ঘশটশ  োর স ৌশল বযাখ্যা  র। 

(ঘ) োড়দয়ার পরীক্ষার প্রস্তুড়ে সনওয়ার  া ণরশম মানবশদশহর এ টট অঙ্গ ড়বশশষ ভূড়ম া রাশখ্ -- বযাখ্যা  র। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

জীবড়বজ্ঞান (বহুড়নব ণাচড়ন অভীক্ষা ) 

েময় – ২৫ ড়মড়নট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

ড়বষয় স াড : 138 

সেট : গ 

বিশেষ দ্রষ্টিয: েরবরাহ ৃে বহুড়নব ণাচড়ন অভীক্ষার উত্তরপশত্র্ প্রশের রড়ম  নম্বশরর ড়বপরীশে প্রদত্ত বর্ ণেখ্ড়লে বতৃ্তেমূহ 

হশে েটঠ /েশব ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বতৃ্তটট বল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ ণ ভরাট  র। প্রড়েটট প্রশের মান ১। 

প্রেপশত্র্ স াশনা প্র ার দাগ/ড়চি সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১।  ক্তত্র্মভাশব েল পা াশে স ানটট বযবহার  রা হয়? 

( ) ইড়থড়লন                                (খ্) েরমাড়লন 

(গ) সলাড়রশজন                           (ঘ) অক্তিন 

২। ড়নশষশ র  ে েপ্তাশহর মশধয অমরা গটঠে হয়? 

( ) ০৮            (খ্) ১০           (গ) ১২           (ঘ) ১৪ 

ড়নশচর ড়চত্র্টট লক্ষ  র এবং ৩ ও ৪নং প্রশের উত্তর দাও: 
 
 
 
 
 
 
 

 

৩। 'A'  য়টট অংশশ ড়বভি? 

( ) ২            (খ্) ৩            (গ) ৪            (ঘ) ৫ 

৪। B এর সক্ষশত্র্- 

i. ৩১ সজািা স্নায়ু সবর হয় 

ii. এর স্নায়ু ড়মশ্র প্র ৃড়ের 

iii. প্রড়েবেী ক্তরয়া ড়নয়ের্  শর 

ড়নশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

৫। টটেুয  ালচাশরর উশদ্দশশয উক্তিশদর স  অংশ আলাদা 

 শর বযবহার  রা হয়, োশ   ী বশল? 

( ) প্লাজড়মড                       (খ্) ড়মড়ডয়াম 

(গ) এিপ্লান্ট                             (ঘ) ড়েলাশমন্ট 

৬। স ানটটর মাধযশম জীশবর স্ব ীয় শবড়শষ্টযগুশলা পরবেী 

প্রজশনয হুবহু িানান্তড়রে হয়? 

( ) রাইশবাশজাম                          (খ্) সেশরাশজাম 

(গ) লাইশোশজাম                          (ঘ) সরাশমাশজাম 

৭। বাস্তুেশের সভৌে উপাদান স ানটট? 

( ) োপমাত্র্া                               (খ্) মৃেশদহ 

(গ) অক্তিশজন                               (ঘ) পাড়ন 

৮।  ুশনা বযাশের শবজ্ঞাড়ন  নাম স ানটট? 

( ) Bufo melanostictus        

(খ্) Artocarpus heterophyllus 

(গ) Apis indica 

(ঘ) Periplaneta americana 
 

৯। স ানটট Mammalia সশ্রড়র্র অন্তগ ণে? 

( ) উটপাড়খ্                               (খ্) ড়বিাল 

(গ)  বুের                                  (ঘ)  ুড়মর 

উদ্দীপশ র আশলাশ  ১০ ও ১১নং প্রশের উত্তর দাও: 

A – টটেুয  সমরুদণ্ডী প্রার্ীশদর ত্বশ  পাওয়া  ায় 

B – টটেুয  ভ্রূশর্র সমশোডাম ণ সথশ  উৎপন্ন হয় 

১০। উদ্দীপশ র 'A' হশলা ড়নশচর স ানটট? 

( ) ড়েড়লয়া ুি আবরর্ী টটেুয 

(খ্) োধারর্ আবরর্ী টটেুয 

(গ) সকায়ামাে আবরর্ী টটেযু 

(ঘ) স্ট্র্যাটটোইড আবরর্ী টটেুয 

১১। উদ্দীপশ র 'B' টটেুয- 

i. এর স াষগুশলা েরু, লম্বা ও েন্তুময় হয় 

ii. পড়রশবশ সথশ  উদ্দীপনা গ্রহর্  শর থাশ  

iii. েংশ াচন ও প্রোরশর্র মাধযশম প্রার্ীর চলন ঘটায় 

ড়নশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

১২। প্লাড়টশডর  াজ স ানটট? 

( ) খ্াদয প্রস্তুে  রা                       

(খ্) জীবারু্ ধ্বংে  রা 

(গ) শক্তি উৎপাদন                          

(ঘ) জীশবর শবড়শষ্টয ড়নয়ের্ 

১৩। ড়মশয়াড়েে স াষ ড়বভাজশনর মাধযশম স ানটট ঘশট? 

( ) জীশবর ক্ষেিান পূরর্ হয় 

(খ্) প্রজাড়েশে শবড়চশত্র্যর েটৃষ্ট হয় 

(গ) টটউমার ও  যান্সার হশে পাশর 

(ঘ) অপেয স াশষ সরাশমাশজাম েংখ্যা েমান থাশ  

১৪। C4 চশর প্রথম িায়ী পদাথ ণ স ানটট? 

( ) েেশোড়িোড়র  এড়েড 

(খ্) পাইরুড়ভ  এড়েড 

(গ) আইশোোইটট্র  এড়েড 

(ঘ) অিাশলা অযাড়েটট  এড়েড 

১৫। আদশ ণ খ্াদয ড়পরাড়মশড েবশচশয় উপশর থাশ  স ানটট? 

( ) রুটট                                          (খ্) মলামা  

(গ) ডালডা                                      (ঘ) লালশা  

১৬। ড়নশচর স ান খ্াদযটটর পড়রপা  মুখ্গহ্বর সথশ  শুরু হয়? 

( ) মা                                      (খ্) ড়ডম 

(গ) মাখ্ন                                   (ঘ) রুটট 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

উদ্দীপশ র আশলাশ  ১৭ ও ১৮নং প্রশের উত্তর দাও: 
 
 
 
 
 
 
 

১৬। উদ্দীপশ র প্রক্তরয়াটটর ১ম ধাশপ  ে অর্ ু ATP ড়নট 

উৎপাদন হয়? 

( ) ২             (খ্) ৪              (গ) ৬            (ঘ) ৮ 

১৭। উি প্রক্তরয়াটট-- 

i. শুধু ড়দশনর সবলায় েংঘটটে হয় 

ii. মূশলর অগ্রভাশগ সবড়শ হয় 

iii. েম্পন্ন হশে  াশব ণাহাইশেট প্রশয়াজন হয় 

ড়নশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

১৯। স ানটটর মাধযশম উক্তিশদ েব ণাড়ধ  প্রশস্বদন হয়? 

( ) মূলশরাম                                    (খ্) পত্র্রন্ধ 

(গ) ড় উটট ল                                 (ঘ) সলড়ন্টশেল 

২০। শ্বেনেশের প্রধান অঙ্গ স ানটট? 

( ) স্বর ে                                (খ্) শ্বােনাড়ল 

(গ) েুেেুে                                     (ঘ) নাোরন্ধ্র 

২১। আ ক্তি  ড় ডড়ন ড়ব ল হওয়ার  ারর্ স ানটট? 

( ) ডায়াশবটটে                              (খ্) ড় ডড়নশে পাথর 

(গ) উচ্চ রিচাপ                           (ঘ) মারাত্ম  ডায়ড়রয়া 
 

ড়নশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ২২ ও ২৩নং প্রশের উত্তর দাও: 

সবশ ড়  ুড়দন  াবৎ অেুি রড়হম োশহব ডািাশরর সচম্বাশর 

সগশলন। ডািার পরীক্ষা  শর জানাশলন, ড়েড়ন 

Mycobacterium tuberculosis নাম  বযা শটড়রয়া দ্বারা 

এ টট সরাশগ আরান্ত হশয়শ ন। 

২২। রড়হম োশহব ড়নশচর স ান সরাগ দ্বারা আরান্ত? 

( ) মযাশলড়রয়া                                (খ্) ড়নউশমাড়নয়া 

(গ)  ক্ষ্মা                                         (ঘ) টাইেশয়ড 

২৩। উি সরাশগর লক্ষর্ হল--- 

i. সরাগীর ওজন  মশে থাশ  

ii. সরাগীর কু্ষধা সবশি  ায় 

iii. ড়েন েপ্তাশহর সবড়শ  াড়শ থাশ  

ড়নশচর স ানটট েটঠ ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii 

২৪। বৃশের  াজ স ানটট? 

( ) সদহ সথশ  বজণয পদাথ ণ ড়নষ্কাশন 

(খ্) রশি অক্তিশজন েরবরাহ  রা 

(গ) প্রশয়াজনীয় ইনেুযড়লন উৎপন্ন  রা 

(ঘ) সলাড়হে রি ড়র্ া উৎপাদন  রা 

২৫। অড়টওশপাশরাড়েে প্রড়েশরাশধ স ান খ্াবারটট গ্রহর্ 

 রা  ায়? 

( ) দুধ                                       (খ্) বাদাম              

(গ) ডাল                                      (ঘ) মাংে 


